青岛市市政工程管理处关于加强市政工程冬期施工质量安全管理的通知
　　各区、市市政管理部门，各有关单位：
　　随着我市近期气温不断降低，市政工程施工即将进入冬期，为加强我市市政工程冬期施工质量安全管理，现就相关要求通知如下：
　　一、加强事前预控，切实做好冬施准备
　　（一）编制冬施专项方案，依法依规组织施工
　　各相关责任主体要把冬期施工作为工程质量安全管控的关键环节，严守底线、不碰红线，切实抓牢抓实。施工企业应严格依据法律法规、相关规范标准及工程实际，提前编制切实可行的冬期施工专项方案，经审查或评审通过后实施。冬期施工不能保证质量的分部分项一律禁止施工。
　　（二）做好冬施培训交底，确保措施落实到底
　　各质量责任主体相关人员要认真学习施工规范及冬施专项方案，进行冬期施工前质量安全培训交底，交底要求交至一线管理人员和工人，强化措施落实，层层压实质量责任，杜绝培训交底不到位、不到底造成质量隐患。
　　（三）认真实施过程检查，确保措施落实到位
　　各有关单位要高度重视，认真排查冬期施工质量安全管理中的薄弱环节，切实保证冬期施工人力、物力、财力上的投入，确保质量安全措施落实到位。
　　二、强化过程管控，切实做好措施落实
　　（一）安全管理
　　各单位应将“防坍塌、防冻、防滑、防火、防中毒”作为冬期施工现场安全管理的重中之重，加强对深基坑、起重吊装、消防安全、扬尘防治管理，及时排查消除各类安全隐患。
　　1.深基坑施工安全管理
　　加强基坑临边防护和警示标志设置；严格按照经审查或评审合格的方案实施基坑支护；做好深基坑监测和巡查工作，及时发现并排除隐患，确保基坑及周边安全。
　　2.高空作业安全管理
　　严格按规范要求实施高空作业防护措施，配备并正确使用高空作业安全防护装置，做好高空作业安全技术交底，遇到雨雪和大风天气，要及时清除施工现场的积水、积雪，严禁强行组织高空施工作业。
　　3.起重吊装安全管理
　　做好大型起重吊装设备的检查，要确保各种安全保护装置有效可靠，在恶劣天气到来前停止设备作业，并对吊装设备、待吊装材料、构配件做好安全加固，确保安全。
       4.消防安全管理
　　加强施工人员消防安全教育培训，重点做好生活区、作业区、易燃、易爆物品存放区、仓库及配电设施等重点部位的消防安全管理，合理有效地配置消防器材。
　　5.扬尘防治管理
　　施工现场应严格按照《青岛市市政工程扬尘防治工作导则》、《青岛市市政工程施工现场安全文明施工图集》等相关要求，加强施工现场围挡、洒水降尘、物料覆盖、车辆冲洗、区域硬化、预拌砂浆推广使用等扬尘控制措施。
　　（二）质量管理
　　各责任主体应根据《混凝土结构工程施工质量验收规范》、《城镇道路工程施工与质量验收规范》、《城市桥梁工程施工与质量验收规范》、《钢结构工程施工质量验收规范》等规范冬期施工相关要求，严格落实冬季施工措施。
　　1.严格落实规范冬季施工要求
　　按照规范要求控制好施工节点，石灰稳定土类材料基层宜在冬期开始前30至45天完成施工，水泥稳定土类材料基层宜在冬期开始前15至30天完成施工；粘层、透层、封层严禁冬期施工；城市快速路、主干路的沥青混合料面层严禁冬期施工等。同时严格落实规范中质量控制的相关要求，保证施工质量。
　　2.加强冬期施工质量控制管理
　　对于可以进行冬期施工的分部分项工程，建设单位应组织进行设计方案优化，确保材料、工艺符合冬期施工要求；监理单位应加强冬期施工过程中各工序、环节施工材料的进场验收、复试和施工工艺落实的管控，不符合质量要求的材料坚决不允许使用，不符合方案要求的施工工艺组织坚决予以纠正；施工单位应根据冬期施工特点向材料供应单位进行交底，明确材料各项指标要求；要对沥青混合料摊铺、水泥混凝土浇筑、钢结构安装、钢筋拉伸、焊接等重点工序实行全过程质量监控；要安排专人做好气温观测及材料、环境温度检测工作，根据天气变化和施工进展情况及时采取有效措施，消除质量隐患。
　　3.严格冬施工序验收程序
　　各责任主体要严格按程序进行冬季施工各工序的质量验收。上一道工序达不到质量要求坚决不能进入下道工序施工，保证冬期施工工程质量达到规范要求。
　　（三）应急管理
　　各单位应完善应急预案，切实加强值班、领导带班制度落实，进一步细化和完善应急管理工作，适时组织应急预案演练。特别要将“防坍塌、防冻、防滑、防火、防中毒”作为冬期施工应急管理的工作重点。
　　三、加强监督抽查，督促主体责任全面落实
　　各区、市市政管理部门应加大对辖区内市政工程冬期施工项目的监督抽查力度，督促各责任主体切实落实主体质量安全责任制，严格执行冬期施工有关规范、标准，切实将各项措施落到实处，同时对检查发现的违法违规行为，要严格按照法律法规要求进行处理。
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