青岛市市政公用工程质量安全监督站关于切实做好全市岁末年初市政公用工程停工、复工管理工作的通知
2025-01-23
 各区（市）市政公用工程监督管理部门，各有关单位：
为认真贯彻落实上级部门关于安全生产工作部署系列要求，切实做好岁末年初市政公用工程停工、复工管理工作，坚决防范和遏制各类安全生产事故发生，全力维护安全生产形势稳定，现就有关事项通知如下。
一、提高思想认识，切实增强做好岁末年初安全工作的紧迫感和责任感
春节前后历来是施工安全生产的关键时期，低温、雨雪、冰冻等灾害天气多发，加上年终岁末各项工作任务繁多，存在赶工期、抢进度、工人思归等诸多不利因素，是生产安全事故的多发、易发期。各单位要提高政治站位，深入分析、研判当前市政公用工程安全生产面临的形势和潜在的各类安全风险隐患，强化安全管理和应急值守，切实采取有力措施，落实企业安全生产主体责任和属地监管责任，全力以赴抓好岁末年初安全生产工作。
二、狠抓措施落实，强化停工安全生产管理工作
（一）做好停工前安全检查
建设单位应在项目暂停施工前，组织施工、监理单位进行一次全面的安全生产隐患自查自纠，聚焦深基坑、暗挖隧道、高支模等危大工程，检查专项方案编制、审核、专家论证及现场实施情况，重点关注暗挖隧道支护与监测情况、开挖面临时封闭情况、隧道内抽排水情况以及施工现场高大设备防风加固情况等，确保停工期间施工现场安全稳定。
（二）全面加强火灾防控工作
停工期间，空置的宿舍要切断电源，现场住人的宿舍严禁明火取暖、禁止使用大功率电器、杜绝电线乱搭乱设，要坚决防范一氧化碳中毒和触电事故，项目生活区要按规定配备好消防器材和消防物资。
（三）全面排查欠薪隐患
各项目总包、分包及劳务等用工单位，要严格落实保障农民工工资支付制度要求，全面排查欠薪风险隐患情况，对摸排出来的欠薪风险隐患，要分类建立台账，确保整改到位。各有关单位要制定欠薪突发事件应急处置预案，安排专人负责保障农民工工资支付工作，一旦发生欠薪投诉，项目负责人及相关用工单位的负责人必须按时全程参与协调，确保妥善解决，全力维护社会和谐稳定大局。
（四）严格落实春节期间扬尘管控措施
一是对工地内裸土进行全面覆盖，确保土地无裸露部分不起尘。二是对产尘物料进行全面覆盖，避免风蚀起尘。对于粉末状材料，要确保储存容器密封良好，防止泄漏产尘。三是对场区及施工设备进行彻底保洁，清除积尘避免二次扬尘。四是建筑垃圾应在停工前及时清运出场，暂无清运计划的要集中堆放，全面覆盖。建筑垃圾在装卸过程中，要采取洒水降尘措施，减少粉尘散发。五是停工前应备足防尘网等扬尘防治相关物资，避免临时补盖缺少相应物资。
（五）严格履行停工程序
工程项目中止施工的，建设单位应于停工前三日向属地市政公用工程监督管理部门申请办理中止施工安全监督手续，提交《市政公用工程中止施工安全监督申请书》、施工现场安全保障措施相关资料和项目值班表。属地监管部门收到申请后，经审核确认符合停工要求的，向建设单位发放《市政公用工程中止施工安全监督告知书》，并对该项目中止施工安全监督。
三、规范管理，严格履行复工程序
（一）规范制定开复工方案
建设单位应组织制定项目开复工方案，确保工程工期合理、安全措施到位；施工单位要以重点部位和关键环节为重点，细化措施，全面排查施工现场安全隐患，切实做到风险防控到位、隐患排查治理到位；监理单位要对工程项目自查自纠情况逐项进行审查复核，安全生产条件合格的，总监理工程师要签字确认，不合格的坚决不允许复工。
（二）严格履行开复工程序
工程项目恢复施工前，建设单位应向属地市政公用工程监督管理部门申请办理恢复施工安全监督手续，提交《恢复施工安全监督申请书》和施工现场复工条件验收报告等资料，经查验符合复工条件的向建设单位发放《恢复施工安全监督告知书》，对工程项目恢复施工安全监督。
（三）认真组织开展“开工第一课”
各有关单位要采取全员会、视频会、现场会等形式，认真组织开展以安全生产为主要内容的“开工第一课”，进行全员安全教育培训，特别是要加强对新进和转岗工人的上岗安全教育培训，增强从业人员的自我安全意识。教育和动员全体员工切实增强安全意识，坚决克服松懈麻痹思想，牢固树立“教育培训不到位就是最大安全隐患”的安全理念，企业、项目教育培训不到位的一律不得开复工。
（四）深入开展春节后复工安全生产隐患排查治理工作
建设单位要组织监理、施工单位对施工现场各类安全防护设施进行全面细致的复工自查，对发现的各类安全隐患要按要求整改到位，消除隐患后方可复工；各区（市）市政公用工程监督管理部门要加强对节后复工工程安全生产工作措施落实情况的督导检查，发现关键人员不到岗、从业人员没有进行安全教育培训、现场存在安全隐患等问题的，一律不得复工。
（五）严抓春节后复工扬尘管控工作
一是对场区进行全面检查，清理长期停工期间积尘、杂物和垃圾。二是检查施工设备及车辆，清洗积尘，确保运行过程中不产生扬尘。三是全面检查维护现场围挡喷淋、雾炮等降尘抑尘设备及车辆冲洗设施，确保运行正常，发挥实效。四是全面排查裸土及产尘物料覆盖情况，及时对破损、移位的防尘网进行更换或重新覆盖，确保覆盖严密。五是严格落实出入工地车辆冲洗，确保进出工地车辆达到“车轮净、车身净、车牌净、密闭完好”的“三净一好”标准。六是逐项落实扬尘防治六项措施并形成自查报告，经建设、施工、监理三方项目负责人签字确认并盖章后存档备查。
（六）压实春节后复工扬尘防治主体责任
属地监管部门要督促参建单位对照相关标准和文件要求，扎实做好检查验收，按照“谁验收、谁签字、谁负责”的原则，将验收责任落实到人，确保扬尘防治措施落实到位。
建设单位要督促施工单位完善施工现场扬尘污染防治方案，组织开展复工前自查自纠。施工单位要切实做好复工准备工作，严格按照《青岛市建设工程扬尘防治检查评分暂行规则》等有关要求完善扬尘防治方案，落实扬尘防治措施，组织运维单位做好视频监控和扬尘在线监测设备检修维护工作，确保设备运行良好、联网可靠。监理单位要对工程项目自查情况逐项进行审查复核，对扬尘防治措施落实不到位的，督促施工单位整改闭环。
 四、加强值班值守，切实做好应急处置工作
各有关单位要高度重视春节期间施工安全生产工作，严格落实节日期间安全值班、应急值守、信息报送制度。建设单位要根据工程实际，组织施工、监理单位制定春节期间工程巡查计划、安排专人值班，做好停工项目日常巡查工作。各有关单位要结合岁末年初安全生产工作特点，强化风险研判，周密部署，严格落实领导带班和关键岗位24小时值班制度，保证通讯畅通，做好寒潮、大风等极端天气防范应对，及时根据天气特点发布预警信息，完善应急预案，加强应急准备，一旦发生紧急情况，要按规定及时启动应急预案，妥善处置，迅速上报，确保各项工作落实到位。各有关单位要高度重视春节期间扬尘防治工作，明确应急值守工作人员，做好重污染天气应急响应启动保障。畅通投诉受理渠道，确保对群众反映的工地扬尘污染问题立收立办，立查立改。
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